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『『『『戦争戦争戦争戦争をををを身近身近身近身近にににに感感感感じとるじとるじとるじとる責務責務責務責務』』』』    美濃市美濃市美濃市美濃市小中学校長会長小中学校長会長小中学校長会長小中学校長会長    松田松田松田松田    和彦和彦和彦和彦（（（（大矢田小学校長大矢田小学校長大矢田小学校長大矢田小学校長））））    

昨年の９月１５日に大矢田地区敬老会で、新会員代表の方が「戦争中に食べ物がなくて、ひもじい思いをした。」

とか「学校の運動場にサツマイモを植えた。」と、太平洋戦争中や戦後の子ども時代を振り返り平和の大切さに触

れられた挨拶をされました。戦時中、学校の運動場が食糧増産の場になった知識はあっても、都会や市街地の学校

だけがサツマイモやカボチャを植えたのだろうと漠然ととらえていました。軍隊・軍需産業が最優先で働き盛りの

男はとられ、化学肥料はなく、生産した米穀は供出、ひ弱な労働力で開墾した当時ですから、考えてみれば当然か

もしれません。「大矢田のような地域でも」と驚くと同時に、「身近に伝え残すこと」を認識できていないと自覚

しました。 

学校沿革史の当時の記録については、昭和６年度から２０年度は形式が変わり記述も極めて少なくなり、２１年

度に至っては全く記載がありません。しかし、前任校の藍見小学校沿革史には、出征兵士の送迎、戦死者の村葬参

列、忠霊塔竣工式参列、開墾地甘藷植え付け、教科書回収など、戦中や戦後の出来事が詳しく記載してありました。

ひょっとしたら、大矢田小学校沿革史は、敗戦後に戦争と色濃くかかわる分を廃棄して、差し障りがなく重要な沿

革だけ転記したのかもしれません。 

さて、小倉山中腹に乃木稀典揮毫の砲弾型忠魂碑（明治４０年）があるのはご存知でしょうか。そして、小学校

区ごとに忠魂碑や忠霊塔が昔の役場跡や学校の近くに建立されています。それらの銘文から、日清戦争、日露戦争、

第一次世界大戦・シベリア出兵、満州・日華事変、太平洋戦争と明治維新以来、戦争を繰り返

してきたことや戦死者数が激増していることが確かめられるものもあります。 

大矢田小学校裏の御嶽様にも、忠魂碑（明治４３年）と忠霊塔（昭和２７年）があり、それ

とは別に美濃北中学校裏の弘法様広場に同じように石塔が１２基並んでいます。それらは伊瀬

地区の太平洋戦争戦死者が祀られています。一番東の石塔側面に「故陸軍兵長 後藤○○ 昭

和十七年十二月二日 於南方ガダルカナル島戦死 享年廿四才」と刻まれています。この島は

「餓島」と称された激戦地で、昭和１７年８月にアメリカ軍が建設中の日本軍飛行場を奇襲し

占領して以来、陸海空の消耗戦が続き、十分な補給のない日本軍将兵は１０月下旬の大規模な

陸上戦闘で圧倒的な米軍の重火器に殺戮撃退されました。翌年の２月、飢えにさいなまれる中、

島からの撤退作戦を決行しています。おそらく、戦死の詳細は伝えられていないと想像できま

す。他も同じように「井川 18,11,25 ソロモン群島 ２４才、永井 18,9,24 漢口病院歿 ２５才、後藤 18,12,5 

ソロモン群島沖 ２５才、後藤 19,2,8 鹿児島県宇治群島 ２３才、井川 19,9,5 ビルマ タウンシー兵站病

院２４才、井川 19,9,30 マリアナ島付近 ２５才、高井 19,12,4 ビルマ サンスノプ県兵站病院 戦病死 ２

８才、後藤 19,12,31 ペリリュー島 ２２才、後藤 20,2,16 コレヒドール島 ３８才、井川 20,3,30 ルソ

ン島 ２８才、井川 21,6,9 国立福岡病院 戦病死 ３０才」などと刻まれています。 

大矢田小学校開校百年記念誌に記載されている大矢田村戦死者名簿で数えてみると、日露戦争９名、満州・日華

事変１１名、太平洋戦争は桁違いの１００名です。調べていませんが、戦死者の大部分は、それぞれの出身地区墓

地に祀られていると思います。なお、大矢田地区では春分の日に遺族や各自治会長等の関係者により春季戦没者慰

霊祭が忠霊塔広場で行われます。 

１０年ぐらい前から「私は昭和２９年生まれです。」に対して「戦後生まれですね。」と返されるようになりま

した。豊かとは言えなくとも戦後の混乱期の実感はなく、なんとなく違和感を覚えます。しかし、多少なりとも戦

争を手繰りよせられる年代の者が、そういう感覚がより乏しい教職員に、さらに、児童生徒・保護者に、教科書や

書籍にある「戦争」が校区に実在することに気づかせる努力をしないと、戦争と平和に鈍感な教職員や世代にして

しまいます。今、崖っぷちに立たされています。 （２０１３．６．２３執筆） 
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新新新新しいしいしいしいスクールカウンセリングスクールカウンセリングスクールカウンセリングスクールカウンセリングのののの提唱提唱提唱提唱    

～個別面接から授業型ガイダンスへ～  国分康孝・国分久子  

これまでの教育相談は「身の上相談風の面接型」が主であった。また、 

これまでの生徒指導（ガイダンス）は不登校、いじめ、家出、万引き、 

暴力などの対応（いわゆる後追い型ガイダンス）が主であった。 

１， これからのガイダンスカウンセリングは、プログラムをグループ（学級・学年・保護者・教員な

ど）を対象に展開する方法を導入する方が教育上は効果的である。即ち傾聴傾向の面接だけでな

く、教育・指導をためらわない授業型カウンセリングを提唱したい。 

２， これからのスクールカウンセリングは問題行動への対処だけでなく、世の中を生きていくのに必

要な能力（人間関係をつくる能力、コミュニケーションを保つ能力）を育てる方法を導入するこ

とが必要である。即ち、治すカウンセリング、治すガイダンスから育てるカウンセリング、育て

るガイダンスへと力点をシフトする必要がある。 

３， これからのスクールカウンセリングの中心は「人間関係を育てること」である。これは子どもの

問題行動が身体に起因するものを除いては、仲間や教師との「ふれあい体験」の乏しさ、グルー

プの中での「居場所（所属感）」の乏しさに起因しているからである。 

「「「「１０１０１０１０分分分分でできるなかよしでできるなかよしでできるなかよしでできるなかよしスキルタイムスキルタイムスキルタイムスキルタイム３５３５３５３５」」」」（図書文化 水上和夫著） 

子どもの人間関係を向上させ、いじめや不登校などを未然に予防するために構成的エンカウン

ター（ＳＧＥ）やソーシャルスキルトレーニング（ＳＳＴ）、アサーショントレーニングなどの

グループアプローチを取り入れたい。参考図書には指導案や実践例が紹介されており、進め方や

実施のポイントが載っている。ワークシートもあり、すぐにでも実施できるようになっている。 

ところが、学校現場ではそれらを活用した実践が広まっているとは言えない。そこには、教師

がやりたくても取り入れることができない時間の壁がある。 

◎◎◎◎体験体験体験体験しなければしなければしなければしなければルールルールルールルールややややマナーマナーマナーマナーはははは身身身身につかないにつかないにつかないにつかない    

①①①①時間時間時間時間がないがないがないがない学校現場学校現場学校現場学校現場    

学校現場は新しい学習指導要領が実施されて指導内容が増え、授業時数を 

確保するのがやっとという状態である。このような中で人間関係や学級づ 

くりに効果があることがわかっていてもプログラム実施のための時間を確保することはむずかしい。

グループアプローチを行うためにさける時間はほとんどないといってよい。 

②②②②教師教師教師教師がががが確保確保確保確保できるできるできるできる時間時間時間時間    

授業を進めながら教師が作り出すことができる時間はどのくらいなのだろうか。朝や帰りの会、授

業の合間など、確保できるのはせいぜい１０分間程度ではないだろうか。それも毎日確保することは

むずかしい。けれども、もし１０分で実施できるプログラムがあれば、もっとグループアプローチを

指導に役立てることができるのではないか。朝の会や帰りの会などに取り入れられ、多くの学級に広

がるのではないだろうか。 

③③③③１０１０１０１０分間完結分間完結分間完結分間完結するするするするプログラムプログラムプログラムプログラム    

朝や帰りの会に「よいことみつけ」や「ほめほめタイム」などを行っている学級は多い。このよう

な活動を充実させるには短時間で実施できるプログラムが必要である。 

④④④④ふれあいふれあいふれあいふれあい体験体験体験体験ででででコツコツコツコツをををを身身身身につけるにつけるにつけるにつける    

これまで人と関わるためのルールやマナーの指導は、言って聞かせることが多かった。例えばあい

さつの指導では、大きな声であいさつをすることの大切さを話し、きちんとやるように言い聞かせる

のである。そこには、言って聞かせれば、子どもはわかってくれるという思い込みがあるように思う。 

「なかよしスキルタイム」では、教師がお手本を示し、子ども同士がふれあい、体験すること

で、行動レベルの具体的なコツを学ぶ。     
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Ｑ－ＵＱ－ＵＱ－ＵＱ－Ｕ式学級評価法研修会式学級評価法研修会式学級評価法研修会式学級評価法研修会よりよりよりより    
６月２６日（水）、昨年度に続いて、藍見小学校の古田信宏校長先生を 

講師にお迎えして、Ｑ－Ｕ式学級評価法の第１回研修会を実施しました。 

参加された１７名の先生方のほとんどの方が、Ｑ－Ｕについての研修を 

受けられるのは初めてでした。 

（参加者から） 

・初めて参加させて頂きました。Ｑ－Ｕは児童生徒の自己理解の結果であるということ。そこは理解

していたつもりだったが、結果について様々な観点から検討してこそ、本物の理解となる。そのため

に職員集団の知恵を集めて結果を検討する大切さを改めて感じました。検討の結果、具体的な手だて

を取って行くことが必要であり、そこまで実践しないと、Ｑ－Ｕアンケートを行った意味がないと感

じました。学級経営の一つの大きな柱となる取り組みだと思いました。    
・Ｑ－Ｕについてどのように検討していくのかがよくわかりました。今までいろんな調査をしてきま

したが、そのまま結果を眺めるだけで終わってしまうことが多かったように思います。検討方法を具

体的に示していただけたので「結果についての対応」をしたいと思いました。何とか時間を見つけて

やっていきたいです。夏休みはいい機会かも知れません。    （下記は当日の資料の一部）  

    ①               ②             ③  
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⑦               ⑧               ⑨ 

  

⑦               ⑧               ⑨ 

 

 

 

 

 

 

 

さてさてさてさて、、、、貴方貴方貴方貴方のののの学級学級学級学級ののののタイプタイプタイプタイプはははは？？？？    今後今後今後今後どんなどんなどんなどんな活動活動活動活動をををを仕組仕組仕組仕組んでいきますかんでいきますかんでいきますかんでいきますか。。。。    
学級学級学級学級づくりのためのづくりのためのづくりのためのづくりのためのＣＳＳＣＳＳＣＳＳＣＳＳワークシートワークシートワークシートワークシート集集集集（（（（学級学級学級学級ソーシャルスリルソーシャルスリルソーシャルスリルソーシャルスリルＣＤ－ＲＯＭ）ＣＤ－ＲＯＭ）ＣＤ－ＲＯＭ）ＣＤ－ＲＯＭ）が教育研究所に

あります。（小学校低学年・中学年・高学年・中学校用）ご希望の学校へ貸し出します。前ページの

「「「「１０１０１０１０分分分分でできるなかよしでできるなかよしでできるなかよしでできるなかよしスキルタイムスキルタイムスキルタイムスキルタイム３５３５３５３５」」」」同様、是非この夏休みに一度、検討してみて下さい。

学級満足度尺度

検討その２

あなたの学級のタイプは？
全体をとらえるとどんな形の分布？

◆まとまり型 ◆ばらつき型
◆縦長型 ◆横長型
◆崩壊型

承認得点

被
侵
害
得
点縦長型

おとなしい学級集団
→誰もが安心できる学級に

学級満足度尺度

管理型

リレーション不足型

承認得点

被
侵
害
得
点

崩壊型
ルールもリレーションもない
機能しない学級集団

学級満足度尺度

承認得点

被
侵
害
得
点ばらつき型

まとまりのない学級集団

→誰もが安心できる学級に

学級満足度尺度

承認得点

被
侵
害
得
点まとまり型

まとまりのある学級集団
→さらに一人一人を主役に

学級満足度尺度

学級満足度尺度

検討その５

数か月を経て、この学級はどう変化
したのでしょうか？ (手立ての検証)

◆気になる子の位置は？
◆学級のタイプは？
◆今後の手立ては？

縦長型 横長型

様相

（どんな学級）

目指す姿

(どんな集団に)

手立て

（何をするか）

おとなしい

安心できる

にぎやか

ルールを
大切にする

縦長型 横長型

ＳＧＥ（構成的グループエンカウンター）

ＣＳＳ（クラスルームソーシャルスキル）

ＳＳＴ（ソーシャルスキルトレーニング）

集団を高める目的で開発

個人のスキルアップが目的

承認得点

被
侵
害
得
点横長型

にぎやかな学級集団
→ルールを大切にする学級に

学級満足度尺度

なれあい型

ルールの定着不足型
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人権教育人権教育人権教育人権教育のののの観点観点観点観点をををを明確明確明確明確にしたにしたにしたにした授業実践授業実践授業実践授業実践    
（（（（美濃市幼保小中高人権教育連絡会美濃市幼保小中高人権教育連絡会美濃市幼保小中高人権教育連絡会美濃市幼保小中高人権教育連絡会    ６６６６月月月月２０２０２０２０日日日日    中有知小中有知小中有知小中有知小））））    

「「「「偏見偏見偏見偏見やややや差別差別差別差別をををを許許許許さずさずさずさず、、、、思思思思いやりのいやりのいやりのいやりの心心心心でででで励励励励ましましましまし合合合合うううう子子子子をををを育育育育てるてるてるてる」」」」    

という学校の人権教育の目標のもと、学校教育の中心となる授業で、 

「認識力」「自己啓発力」を培う子ども達の姿を公表されました。 

参観された、人権教育推進協議会委員の皆さんからは、あいさつを 

はじめ、低学年から高学年までが、思いやりのある姿で意欲的に授 

業に臨んでいるなどの感想をいただきました。また、ご指導の美濃教育事務所の坂野隆課長補佐から

は、美濃市の長い人権教育の地道な取り組みの成果が、子ども達の姿のいたるところに現れているこ

とや地域の人たちからの声かけが子ども達の自信になっている点などを評価して頂きました。 

研究所講座研究所講座研究所講座研究所講座    「「「「校内研究校内研究校内研究校内研究のののの進進進進めめめめ方方方方」」」」    ７７７７月月月月３３３３日日日日（（（（水水水水））））    
今年度から、各校の研究主任の先生方に集まって頂き、各校の校

内研究の交流と基本的な進め方の研修を行いました。 

                交流のあと、市教委の芝田純也主査から、具体的な研究の出口を

イメージしておくこと。研究授業の参観の仕方の工夫や研究会の進

め方などについて、大変参考になるお話をいただきました。 

               （参観者から） 

               ・研究内容を決定する時に、本校の問題点から考えることで、生徒、

教職員             教職員にとって、必然性が高まるというのはその通りだと思った。

               ・それぞれの学校が、児童の実態や組織づくりについて、多くの課

題や悩みを抱えながら研究を進めていることがわかった。自分だけが悩んでいるのでは無いことがわ

かり少し安心できた。 

雑感雑感雑感雑感        ～～～～    女女女女はははは７７７７のののの倍数倍数倍数倍数、、、、男男男男はははは８８８８のののの倍数倍数倍数倍数    ～～～～   

我が家は、５月に田植えを終え、６月になると畦や土手の草刈りが続く。 

畑の野菜も雑草（？）や鳥獣との競争で、しっかり手当をしてやらなけれ 

ば、収穫は期待できない。  

そんなある日、私の左膝と背中の一部に少し赤い斑点ができた。なかなか原因が分からず、病院

へ行った。すると「ああ、これは軽い帯状疱疹です。高齢者になると、よくかかるものです。昔、

子どもの頃、水疱そうにかかり治っていたものが、高齢になり、体力が弱ったときなどに、再発す

るのです。まあ、１，２週間で治るでしょう。」とのことであった。  

体力だけは自信があると思っていた私も、「高齢者」と言われて少しがっくり。「なるほど、今

年は年回りが６４だものな」と妙に納得して、仕事は適当にし、栄養（アルコール）をしっかりと

って休養につとめることを心がけることにした。夏期研修が始まりますが、ご支援よろしく。 

先生方も、夏休み中とはいえ、いろいろ忙しいことはあるとは思いますが、夏期休暇や年休をし

っかりとって、１学期の疲れをとり、２学期を乗り切る体力を蓄えて下さい。心身とも健康であっ

てこその教育のお仕事です。特に、７女・８男の２５人の先生方。しっかり休養下さい。でもこれ

はあくまでも私の私見ですから、責任は一切負いませんのであしからず。  

ＴｈａｎｋＴｈａｎｋＴｈａｎｋＴｈａｎｋ    ｙｏｕｙｏｕｙｏｕｙｏｕ    ｆｏｒｆｏｒｆｏｒｆｏｒ    ｅｖｅｒｙｔｈｉｎｇ！ｅｖｅｒｙｔｈｉｎｇ！ｅｖｅｒｙｔｈｉｎｇ！ｅｖｅｒｙｔｈｉｎｇ！！！！！（ＡＬＴ エリザベスさんより） 

２年間美濃市に住めてうれしかったです。美濃市のみなさんが私に親切にしてくれて助かりました。だ
から私は、幸せ者だと思います。私はいつも生徒たちと会えて楽しくすごせて、たくさんのことを学び
ました。本当にみんなのことも美濃市のことも忘れないです。ありがとうございました。 
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